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Постановка проблеми у загальному 

вигляді та її зв'язок із важливими науковими 

чи практичними завданнями: Паливно-

енергетичний комплекс був і залишається 

пріоритетною галуззю, що забезпечить розвиток 

економіки України. Враховуючи зростаючі ціни 

на паливо та електроенергію в Україні, питання 

підвищення ефективності діяльності 

енергогенеруючих підприємств стає все більш 

нагальним та актуальним для розвитку 

вітчизняної економіки. Енергоємність ВВП в 

Україні значно вища, ніж в економічно 

розвинених державах. Це наслідок не лише 

деформованої структури виробництва та 

енергоспоживання, використання застарілих 

виробничих фондів, повільного впровадження 

енергозберігаючих технологій та низки інших 

причин виробничого характеру, а й відсутності 

ефективних ринкових саморегуляторів, 

відповідної інфраструктури, застосування 

застарілого інструментарію управління 

електроенергетичними підприємствами. 

На функціонування вітчизняних 

енергогенеруючих підприємств впливають 

сприятливі та несприятливі фактори зовнішнього 

середовища, дефіцит ресурсів, застарілі засоби 

виробництва, відсутність високотехнологічного 

обладнання, низька купівельна спроможність 

населення, низький науково-технічний потенціал, 

корупція. Одним з актуальних завдань, вирішення 

якого дозволить підвищити соціально-

економічну результативність енергогенеруючих 

підприємств зокрема є удосконалення управління 

їх економічним розвитком. Завдяки 

удосконаленню управління економічним 

розвитком енергогенеруючих підприємств 

можливе підвищення ефективності їх діяльності, 

зниження рівня шкідливих викидів в атмосферу, 

зменшення витрат на виробництво 

електроенергії, впровадження інноваційних 

напрямів розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в 

яких започатковано розв'язання даної 

проблеми і на які спирається автор, виділення 

не вирішених раніше частин загальної 
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проблеми, котрим присвячується означена 

стаття. Серед досліджень проблем 

удосконалення управління розвитком діяльності 

електроенергетичних підприємств заслуговують 

на увагу роботи таких українських та зарубіжних 

учених-економістів, як О.А. Гавриш, В.В. 

Дергачова, Л.Є. Довгань, Ю. М. Воробйов, Б. А. 

Гаєвський, М.С. Дороніна, В.М. Гриньова, Ю.Б. 

Іванов, М.О. Кизим, О.В. Козлов, В.А. Петров, 

В.С. Пономаренко, О.І. Пушкар, В.М. Самочкін, 

О.М. Тридід та ін. 

Вaгoмий внecoк у рoзвитoк тeoрiї i прaктики 

організаційно-економічного розвитку зрoбили 

тaкa вчeнi: Василенко В.А., Раєвнєва О.В., 

Шубравська О., Пономаренко В.С., Тридід О.М., 

Кизим М.О., Хазан М., Козаченко Г.В., 

Малицький А. А., Пащенко О.П. тa iнші. 

Визначаючи вагомий внесок вчених у 

розгляд питань управління економічним 

розвитком підприємств, необхідно зауважити, що 

в цій сфері залишається низка невирішених та 

дискусійних питань, пов’язаних, зокрема, із 

застосуванням підходів щодо управління 

економічним розвитком енергогенеруючих 

підприємств та вибору інструментів його 

здійснення. Існує потреба у детальному 

дослідженні теоретичних засад та розробленні 

практичних рекомендацій щодо управління 

економічним розвитком енергогенеруючих 

підприємствах. 

Постановка завдання. Мета дослідження 

полягає у визначенні особливостей управління 

економічним розвитком енергогенеруючих 

підприємств, виявленні обмежень, що можуть 

впливати на економічний розвиток цих 

підприємств та розробленні науково-практичних 

рекомендацій щодо удосконалення управління їх 

економічним розвитком. Необхідним є виконання 

таких завдань: дослідження сутності та виявлення 

особливостей управління економічним розвитком 

підприємств; проведення аналізу діяльності 

енергогенеруючих підприємств та виявлення 

проблем щодо їх подальшого економічного 

розвитку; побудова механізму економічної 

модернізації як інструменту управління 

економічним розвитком енергогенеруючого 

підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

із обґрунтуванням одержаних наукових 

результатів. Умови функціонування сучасних 

підприємств будь-якої форми власності, 

організаційно-правової форми господарювання та 

галузевої належності характеризуються 

невизначеністю та динамічністю соціально-

економічного середовища. Ефективне 

протистояння підприємства змінам зовнішнього 

середовища можливе тільки за умов здійснення 

випереджувальних заходів, спрямованих на 

збереження його життєздатності та забезпечення 

конкурентоспроможності, тобто за умов 

постійного розвитку підприємства [1]. Процес 

розвитку підприємств визначається впливом 

таких чинників: зовнішнім середовищем 

(економіка, політика, етика, культура та ін.); 

змінами внутрішнього середовища (переміщення 

працівників, перехід на нові технології та ін.); 

потребами й інтересами людей і суспільства 

(потреба у самовираженні людини, потреба в 

додатковому продукті суспільства та ін.); 

старінням і зносом матеріально-технічної бази 

(обладнання, технології); екологічною 

обстановкою (забруднення або очищення 

середовища, скорочення або збільшення флори і 

фауни); науково-технічним прогресом і 

активізацією інноваційної діяльності; 

глобалізацією світової економіки [2]. Складовою 

розвитку є економічний розвиток. Економічний 

розвиток – це незворотні, спрямовані, закономірні 

(кількісно-якісні та сутнісні) зміни економічної 

системи (у нашому випадку підприємства) в 

довготерміновому періоді, що відбувається під 

впливом економічних суперечностей, потреб та 

інтересів, зумовленість яких характеризується 

дією основних законів діалектики, що не виходять 

за межі глибинної внутрішньої сутності такої 

системи [3, 4]. Економічний розвиток 

підприємства залежить від багатьох чинників 

(факторів), що є взаємозалежні між собою і 

нерідко впливають в різних напрямках. Тому його 

аналіз та оцінку слід проводити з врахуванням 

сучасних умов та чинників, що визначають 

функціонування підприємств та впливають на їх 

економічний розвиток.  

У результаті аналізу теоретичних та 

узагальнення науково-методичних основ 

виявлено, що функціонування енергогенеруючих 

підприємств вимагає застосування процесу 

економічної модернізації при адаптації до 

сучасних умов, які постійно змінюються. 

Підвищення енергоефективності сприятиме 
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поширенню інноваційних технологічних рішень, 

підвищенню конкурентоспроможності, 

стимулюванню економічного зростання країни.  

Розглянувши різні підходи до трактування 

поняття «економічна модернізація 

підприємства», запропонуємо власне тлумачення, 

яке пропонується розуміти як систему 

взаємозв`язків економічних принципів, методів, 

засобів і форм управління, які спрямовано на 

досягнення економічного ефекту від 

впровадження нових технологій, поліпшення 

умов праці, організаційної культури та соціальної 

відповідальності, гармонійного функціонування 

організації з навколишнім середовищем. 

У сучасній економічній науці модернізація 

відображає процеси змін і оновлення в 

технологічному та соціальному розвитку 

суспільства як у глобальному масштабі, так на 

рівні кожної країни, галузі й окремого 

підприємства, та супроводжується структурно-

технологічними змінами у виробництві, 

інвестиційній та інноваційній діяльності. При 

цьому модернізація виступає як інтегральний 

процес, який включає в себе сукупність часткових 

процесів перетворення і є основою досягнення 

стійкого, збалансованого та інноваційного руху і 

розвитку соціально-економічних систем різних 

рівнів. Основною її ціллю виступає забезпечення 

стійкого зростання економіки з пріоритетом 

досягнення соціальних цілей [5].  

Головною метою здійснення економічної 

модернізації енергогенеруючих підприємств, на 

нашу думку, є покращення рівня якості 

управління, яке призводить до підвищення 

економічної ефективності діяльності і 

забезпечення сталого розвитку підприємства. 

Аналізуючи динаміку розвитку 

енергогенеруючих підприємств України було 

виявлено основні проблеми, що перешкоджають 

їх подальшому економічному розвитку. Однією з 

основних проблем більшості українських 

енергогенеруючих підприємств є високий ступінь 

зносу устаткування, яке застаріло і морально, і 

фізично. Швидкому зношенню обладнання 

енергогенеруючих підприємств сприяє часта 

зупинка блоків, невідповідність проектному типу 

палива, неповна завантаженість виробничих 

потужностей, що впливає на економічні 

показники діяльності підприємств. Економічні 

результати діяльності впливають не тільки на 

подальший розвиток підприємств а також на 

реалізацію соціальної політики (виплата 

заробітних плат, здійснення доплат за 

шкідливість виробництва, реалізація соціальних 

гарантій), можливість інвестувати у зменшення 

негативних екологічних впливів і ліквідацію 

відходів виробництва [6 – 12].  

Аналіз результатів функціонування окремих 

енергогенеруючих підприємств надав змогу 

визначити негативні тенденції, які 

спостерігаються в їх діяльності за 2015-2017 рр. 

та виявити обмеження, що обумовлюють 

негативні передумови здійснення економічної 

модернізації, як інструменту удосконалення 

економічного розвитку енергогенеруючих 

підприємств. Серед них слід виділити: 

1. Ресурсні обмеження – базовим активом 

електроенергетичної галузі є основні засоби. 

Процес їх створення вимагає значних ресурсних 

витрат. При цьому слід оцінювати різні види 

ресурсів. 

2. Технологічні обмеження – економічна 

модернізація повинна здійснюватися із 

урахуванням наявних технологічних 

можливостей. Це, в свою чергу, вимагає 

відповідного організаційного, виробничого та 

інших видів забезпечення, що ґрунтуються на 

відповідних технологіях 

3. Екологічні обмеження – обмеження 

природного характеру на використання ресурсів. 

4. Економічні обмеження – неефективність 

використання фінансових ресурсів 

підприємством. 

Розглянемо більш детально особливості 

формування механізму економічної модернізації 

як найбільш активної частини системи 

управління економічним розвитком для 

енергогенеруючих підприємств. Механізм 

економічної модернізації представляє собою 

сукупність засобів та організаційних і 

економічних методів управління, що враховують 

природу протікання економічних процесів та 

високий ступінь невизначеності зовнішнього 

середовища [13]. 

Основною функцією такого механізму є 

реалізація процесу розробки, прийняття і 

виконання управлінських рішень, спрямованих на 

досягнення поставленої мети підприємства, 

об'єктом впливу економічного механізму є 

потенціал підприємства, а кінцевою метою його 
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функціонування являється досягнення 

ефективних результатів діяльності підприємства. 

Механізм економічної модернізації як 

найбільш активної частини системи управління 

економічним розвитком енергогенеруючих 

підприємств складається з трьох локальних 

механізмів, з визначеними цілями та 

інструментарієм досягнення (табл.1). 

Таблиця 1- Цілі локальних механізмів і інструменти їх досягнення 

Назва 

локального 

механізму 

Мета локального 

механізму 
Завдання локального механізму 

Інструментарій 

рішення 

Механізм  

управління 

цілями 

економічного 

розвитку  

підприємства 

Своєчасне 

формування 

орієнтирів 

економічного 

розвитку 

підприємства, в 

залежності від 

майбутніх тенденцій  

1. Визначення прогнозних тенденцій 

розвитку національної економіки 

2. Визначення прогнозних тенденцій 

розвитку енергогенеруючого підприємства 

3. Розробка матричної моделі формування 

цілей економічного розвитку  

4. Розробка алгоритму управління цілями 

розвитку підприємства 

Економетричне 

моделювання 

Методи 

розкладання 

часових рядів 

Механізм  

діагностики  

підприємства 

Формування 

інструментарію, 

способів і прийомів 

оцінки, прогнозування 

й аналізу тенденцій 

економічного 

розвитку на основі 

дослідження слабких 

сторін підприємства 

1. Формування комплексу індикаторів 

виробничої складової розвитку 

2. Формування комплексу індикаторів 

економічної складової розвитку 

3. Формування комплексу індикаторів 

соціально-екологічної складової розвитку 

4. Формування комплексу індикаторів 

інноваційної складової розвитку 

5. Побудова моделі оцінки ступеня впливу 

складових діяльності підприємства на 

економічний рівень розвитку  

Метод рівня 

розвитку  

RRS-метод 

SSA-метод 

Економетричне 

моделювання 

Методи 

розкладання 

часових рядів 

Моделі 

розпізнавання стадії 

і фази розвитку 

підприємства 

Механізм  

прийняття рішень 

з удосконалення 

управління 

економічним 

розвитком 

підприємства 

Формування 

комплексу 

управлінських рішень, 

спрямованих на: 

-підтримку стійкого 

розвитку 

підприємства; 

-локалізацію 

негативних тенденцій 

економічного 

розвитку; 

- подолання кризи 

1. Визначення точок кризи виробничої 

складової діяльності енергогенеруючого 

підприємства 

2. Визначення точок кризи економічної 

складової діяльності енергогенеруючого 

підприємства  

3. Визначення точок кризи соціально-

екологічної складової діяльності 

енергогенеруючого підприємства 

4. Розробка комплексу управлінських рішень 

і побудова ряду сценаріїв з використанням 

динамічних трендових моделей 

Метод рівня 

розвитку 

Спектральний 

аналіз 

Методи 

розкладання 

часових рядів 

Модель системної 

динаміки 

Економетричне 

моделювання 

Структуровано автором 

 

Запропонований механізм складається з 

сукупності відповідних блоків, для кожного з 

яких існує власний інструментарій для аналізу та 

визначення напрямів використання результату в 

межах поставлених цілей управління 

економічним розвитком підприємства (рис.1). 

Висновки з даного дослідження і перспективи 

подальших розвідок у даному напрямі. 

Результати, викладені у статті, дозволили зробити 

такі висновки: Актуальність дослідження 

обумовлено необхідністю удосконалення 

управління розвитком енергогенеруючих 

підприємств, зниження рівня шкідливих викидів в 

атмосферу, зменшення витрат, пошук 

інноваційних напрямів розвитку. Для вирішення 

проблем ПЕК та енергогенеруючих підприємств 

України, підвищення енергоефективності їх 

діяльності було досліджено теоретичні засади та 

розроблені практичні рекомендації щодо 

управління економічним розвитком шляхом 

економічної модернізації енергогенеруючих 

підприємств задля дотримання положень сталого 

розвитку.
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Рисунок 1 – Концептуальна схема механізму економічної модернізації енергогенеруючого підприємства 

Механізм економічної модернізації 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локальний механізм діагностики 

Блок 1. Блок ретроспективної 

оцінки показників рівня 

економічного розвитку 

Блок 2. Блок перспективної 
оцінки показників рівня 

економічного розвитку 

 

Блок 3. Блок аналізу сильних і 

слабких сторін діяльності за 

факторами розвитку 

 

Локальний механізм управління цілями 

економічного розвитку підприємства 

Блок 1. Формування 
матриці цілей 
економічного 

розвитку 

Блок 3. Визначення стратегії 

економічного розвитку 

підприємства залежно від 

виявлених кризових явищ 
Блок 4. Управління 

цілями економічного 

розвитку 

Блок 2. Вибір 
адекватної мети 

економічного 
розвитку 

підприємства 

Процес цілеспрямованого економічного розвитку підприємства 

Локальний механізм прийняття рішень з 

управління економічним розвитком 

підприємства 

Блок 1. Визначення точок 

кризи у циклі 

економічного розвитку 

підприємства 

Блок 2. Формування 

комплексу впливів з 

управління економічним 

розвитком підприємства 

Блок 3. Розробка 

сценаріїв економічного 

розвитку 

Блок 4. Прийняття рішень з 

управління економічним 

розвитком підприємства 

Центральні 

державні 

органи 

управління 

Наукові та 

виробничі 

структури, 

що 

визначають 

необхідність 

економічної 

модернізації 

Регіональні 

та галузеві 

органи 

управління 

Керуюч

ий вплив 

Норму

ючий 

вплив 

Регулю

ючий 

вплив 

Коригу

ючий 

вплив 
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Для здійснення ефективного управління 

було запропоновано механізм економічної 

модернізації енергогенеруючих підприємств, що 

дозволяє продукувати якісні та своєчасні 

управлінські рішення адекватні економічним 

умовам та встановленим цілям економічного 

розвитку. Запропонований механізм на відміну 

від існуючих містить три локальних механізми: 

управління цілями економічного розвитку; 

діагностики; прийняття рішень з управління 

економічним розвитком енергогенеруючого 

підприємства. 
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A.I. Omelchenko Postgraduate student of the Department of Management, Faculty of Management 

and Marketing, NTUU «Igor Sikorsky Kyiv Polytechnic Institute» 
Mechanism of economic modernization as a complex of management tools by economic 

development of energy producing enterprise 
The theoretical and methodological provisions concerning the management of economic development 

of power generating enterprises are developed on the basis of deepening the theoretical foundations of 

economic modernization and finding of optimal economic methods and tools for providing economic 

development of power generating enterprises.The essence of management of enterprise development is 

investigated. The peculiarities of management of economic development of enterprises in the modern economic 

conditions are revealed. 

The preconditions of the formation of a system for improving the management of the provision of 

development of electric power enterprises have been investigated. The analysis of the activity of power 

generating enterprises is carried out and problems that hinder their economic development are revealed. One 

of the main problems of most Ukrainian power plants is the high degree of wear of equipment, which is 

outdated both morally and physically. Fast depreciation of equipment of power generating enterprises is 

facilitated by the frequent stop of blocks, mismatch with the project type of fuel, incomplete loading of 

production capacities, which affects the economic performance of the enterprise. The assessment of the state 

of economic development management has been carried out and restrictions have been identified that impede 

the harmonious functioning of power generating enterprises. The mechanism of economic modernization as a 

tool for managing the economic development of the energy generating enterprise has been constructed. It 

allows you to produce high-quality and timely management solutions that are adequate to the economic 

conditions and established goals of development. The proposed mechanism, in contrast to the existing, 

contains three local mechanisms: management of the goals of economic development; diagnostics; decision-

making on the management of economic development of the enterprise. For each of the local mechanisms, 

there is a proper tool for analyzing and determining the direction of using the result within the objectives of 

management of the economic development of the enterprise. 

Key words: economic development, sustainable development, economic development management, 

mechanism of economic development, power generating enterprises 
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